

上海这群“00后”为什么下了班还积极参加培训?(下)

傍晚5点,年仅19岁的船舶电工徐孟恩下班了。他在江南造船的食堂吃过晚饭,就赶紧骑自行车往一个方向驶去。十多分钟后,他到达了自己的母校——江南造船集团职业技术学校,“正好赶上6点的课”。

他说的课,即企业新型学徒制培训课程。这是上海近年来聚焦重点区域、重点企业、重点项目,支持企业开展的“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”课程,目前已培养3万余名企业新型学徒。从制造业、服务业到高新技术产业,企业新型学徒制已经在上海遍地开花。

(续接上期)

培养劳模精神工匠精神

船舶电焊工、船舶电工、船舶钳工、船体装配工、船舶起重工……江南造船开设的这些新型学徒制课堂上,授课老师不是别人,正是一群专业技术过硬、热心“传帮带”的老师傅。

“工匠不仅要技艺高超,更要为后世培育人才。”这是江南造船多年来的传统。为培养新

型学徒,船厂配备了雄厚的师资力量,现有专任教师105人,其中95%的人拥有高级职称,包括上海市星光计划技能大赛专家组组长、世界技能大赛上海市选拔赛总裁判长等。

在江南分校的焊接实训室里,老师傅周沪甬正给一群学生展示仰角焊的焊法。作为一名船舶电焊工高级技师,他在船舶焊接工艺和生产技术方面积累了相当丰富的知识和经验。“这些刚从学校毕业的孩子,只是初步掌握了焊接操作技能,还没达到一个马上就能进行工作的状态。”因此,他的课堂以实训为主,经常结合日常工作传授焊接技巧,而不是简单地照本宣科。

随着时间的推移,周沪甬注意到,学徒们的学习热情越来越高,“以前读书的时候是‘要我学’,现在变成了‘我要学’”。他感慨说,工作中的种种



挑战倒逼学徒不断提升技能水平,这样的课有层次有互动,更重要的是能激发他们爱岗敬业的工作热情。

1992年,宁波小伙周沪甬

进入船厂,成为一名电焊工人。30多年来,他勤恳工作、刻苦钻研,攻克了许多生产技术难题,为我国海洋装备的更新换代作出了巨大贡献。当年,像他这样

坚守一线的产业工人不在少数。然而,他观察到,现在行业流动性越来越大。“焊工手里有团火,四季炙热无处躲。十个焊工九个黑,全身上下全是灰。”焊花绚烂绽放的背后,是又苦又累的工作日常,这让许多年轻人萌生退意。“我们开展新型学徒制,不但要传授技能本领,更要传承工匠精神。”周沪甬经常向学徒们讲述技能成才、技能报国的故事,激励他们掌握一技之长,在实现自身价值的同时,为社会作出更多贡献。

对此,“00后”船舶电工王宇阳给出了坚定的回答:“工作哪有不累的呢?既然选择了这一行,就应该踏踏实实走下去。”(来源:伴公汀)

便民问答

什么是职称?如何获取职称?

一、什么是职称?

职称是专业技术人员学术技术水平和专业能力的主要标志。

职称制度是专业技术人员评价和管理的基本制度。职称评审是按照评审标准和程序,对专业技术人才品德、能力、业绩的评议和认定。

职称评审结果是专业技术人员聘用、考核、晋升等的重要依据。

二、专业技术人员如何取得职称呢?

本市职称取得方式根据不同的系列、专业和级别包括评审、以考代评、以聘代评、职业资格对应等。

提醒:

1. 实行以聘代评的职称由单位根据国家和本市的评价基本标准,进行考核聘任,填写《专业技术职务聘任表》,并按要求归档作为聘任依据。

2. 通过国家统一考试,实行以考代评的职称可在“上海市职业能力考试院网”查看相关考试报名信息。

3. 实行评审的职称可在“上海人力资源社会保障网——政务公开——职称专家”栏目下查看当年度的“职称评审计划一览表”和相关评审通知。

4. 取得相关职业资格,并符合相关职称聘任条件,用人单位可将其聘任在该资格相关的专业技术岗位上。同时,认定其具备相应系列和层级的职称,并可持职业资格证书和《专业技术职务聘任表》申报高一等级职称。

市赛项目

市赛进行时——重点赛项有哪些?(三)

上海市第一届职业技能大赛正在火热进行中。本次大赛不仅在嘉定区设置了主赛区,还在本市其余15个行政区设置了分赛区,于4月至5月间分散开展比赛,多管齐下,多头并进,形成全市办赛的热烈氛围。作为本市规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛,大赛设置了109个正式比赛项目,涵盖63个世赛项目和46个国赛项目。一起来了解一下其中的一些重点赛项吧。

花艺



花艺是运用植物材料通过插花艺术手法创作符合商业用途的插花花艺作品,其中植物材料包括切花、切枝、切叶以及盆栽植物。项目要求选手掌握熟练的花材选择、插花技巧以及设计能力。比赛中,选手不仅需要具备扎实的基本技能,还需要能够在有限的时间内进行快速决策和适应性调整。

我国参加了第44、45届世赛和2022世赛特别赛。其中,分别获得第44、45届世界技能大赛金牌,在2022年世赛特别赛中获得优胜奖。

货运代理



货运代理是运用公路、铁路、航空、海(水)运、多式联运等

多种运输方式,满足货物在世界范围内移动的需求,从而使客户收到他们的货物,以用于销售和生产制造。该项目是世界技能大赛众多项目中4个指定为“English only”试点项目之一。比赛期间要求选手全程自行使用英文交流、答题。除要求语言能力过硬,货运代理项目还要求选手具备高难度方案设计能力,高强度业务沟通能力,应急预案处理能力和综合协调资源能力等特点。

货运代理项目是第44届世界技能大赛(阿联酋阿布扎比)的新增展示项目,第45届世赛(俄罗斯喀山)时成为正式比赛项目。中国选手在2022年世赛特别赛中首次获得该项目金牌,实现金牌“零”的突破。

电气装置



电气装置赛项属于世界技能大赛结构与建筑领域的赛项之一,是对各类特定设计的商用或民用电气装置进行安装、调试、运行的竞赛项目。选手需要在接近20小时的高强度工作中完成电气材料的加工与安装、线路设计与敷设、终端连接与故障诊断、功能编程与调试,并需以严苛的工艺标准完成电气系统各细节工艺流程。

中国在2013年第42届世界技能大赛开始组队参赛,分别获得42届、43届世赛优胜奖,44届世赛银牌,在2019年第45届俄罗斯喀山世界技能大赛电气装置项目首获金牌,2022世界技能大赛特别赛电气装置项目再获金牌。

赛事幕后

这位烘焙选手每天和面包杠上了

作为第一届上海市职业技能大赛参赛选手,5月16日,来自静安代表队的何宇参加了烘焙项目比赛。在比赛前,为了锻炼自己的心理素质,何宇给自己找了不少“麻烦”,离开熟悉的环境,找了一家培训学校进行练习。

以前在学校比赛,原料有专业团队把关,不用操心。这次何宇自己买面粉试配方,试做两个星期,面团的状态都不对。经老师指导,确定粉的熟成度不够,需要放一段时间,何宇只能借用学校的粉。其次,比赛提供的烘焙设备都不是平时熟悉的操作方式,包括温度和湿度,需要接触不同的设备积累经验,这也是他找陌生环境训练的原因。再次,比赛的时间为7个小时,加之有的设备需要两位选手共用,练习时他选了一个离烤箱最远的操作台,不吃、不喝、不上厕所,把整个制作过程控制在6个半小时之内。何宇选择的操作台离烤箱稍远,为了节约时间,何宇移动时基本小跑。

指导老师、中培职业培训学校姜赛华介绍,何宇不是一个新手,他懂得熟能生巧的道理,操作层面不需要担心,只要把注意力放到每件作品上,比

如控制好面包的风味。比如原材料变化,怎么迅速调整,以及掌握好时间。“比赛比的是心态、细节和稳定性。”

面皮开酥。擀面杖可以自己准备,何宇特地挑了一根偏长的,一次可以擀两个,节约时间。

下午1点,“赛程”才过半,面团在手中重复着分割、搓圆、整形、排气的动作,何宇在烤箱、冰箱与操作台间移动,一环紧扣一环,争分夺秒。这个时间点大部分面团还在醒发中,操作台上计时器不间断发出催促声,哪怕有一点空闲,他还要穿插清洁工作。

辫子面包作为烘焙项目比赛内容,何宇要编五股和六股两组。记得第一次参加全国比赛时,六股变五股,到最后发觉多了几个面团,虽然决定冒险拆面团,但时间非常紧。何宇想要多练练,这次不能再错了。

酥性面团制作,比酥皮层次丰富且清晰,就算练习,何宇也要求自己做到顶级12层。

最后一个小时,第一批法棍成品出炉,晾凉半小时后,何宇闻了闻,敲一敲,又切开尝了



尝,心里有了数。要让评委品尝到最好的风味,是面包出炉半小时左右,所以时间上何宇还要再盘盘。比赛前1个月,何宇几乎顿顿吃面包。他有个习惯动作,就是发呆,他称这个时候脑子里想的都是面包。

跟厨师做饭一样,何宇说连自己做的面包都不吃,就很难做出好吃的面包。所有的面包陆续出炉,一天的训练接近尾声,他也不知不觉站了7个小时。近距离还可以看到他手上有不少烫伤的痕迹。

做面包就像照顾孩子,细心、温柔、更要有耐心。从打面到烘烤,就像孩子成长的过程,看到满意的成品很有成就感。每次训练,何宇都会当作是最后一次做面包,把产品最好的状态呈现出来。

(来源:静安区人社局、解放日报)